FUNKTIONSUNTERSUCHUNG

3.1

AUFGABE

Fiir die Funktion x% — 3x3 + 2x2:

bestimmen Sie die Nullstellen
bestimmen Sie die Extremwerte (Maxima und Minima)

bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion monoton steigend bzw.
fallend ist

bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion Linkskriimmung (Kon-
vexitdt) bzw. Rechtskriimmung (Konkavitdt) aufweist

bestimmen Sie Wendepunkte und Sattelpunkte
zeichnen Sie den Graphen von f(x)

untersuchen Sie jeweils die erste Ableitungsfunktion f’(x) und
die zweite Ableitungsfunktion f"(x).

Skizzieren Sie den Graphen von f/(x) und ”(x)

vergleichen Sie das Verhalten von f(x) (Steigung- und Abstiegs-
bereiche, Extrema, Kriimmungsbereiche, Wendepunkte) mit dem
Verhalten von f’(x) und f”(x) (Vorzeichen, Nullstellen, Extrem-
werte, Steigungs- und Abstiegsbereiche).
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3.1 AUFGABE
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3.2

3.2 AUFGABE

AUFGABE

Fiir die Funktion % auf dem Intervall [-5, 5]:

bestimmen Sie den Definitionsbereich von f(x)

bestimmen Sie die Nullstellen

bestimmen Sie die (lokale und globale) Extremwerte

bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion Steigend bzw. fallend ist

Bereiche wo die Funktion Linkskriimmung (Konvexitdt) bzw.
Rechtskriimmung (Konkavitédt) aufweist

Wendepunkte und Sattelpunkte
zeichnen Sie den Graphen von f(x)

untersuchen Sie jeweils die erste Ableitungsfunktion f’(x).

— bestimmen Sie die Extremwerte (Maxima und Minima) von
f(x)

— bestimmen Sie Bereiche wo f’(x) monoton steigend bzw.
fallend ist

— bestimmen Sie Bereiche wo f’(x) Linkskrimmung (Konvexi-
tat) bzw. Rechtskriimmung (Konkavitit) aufweist

Skizzieren Sie den Graphen von f/(x) und ”(x)

vergleichen Sie das Verhalten von f(x) (Steigung- und Abstiegs-
bereiche, Extrema, Kriimmungsbereiche, Wendepunkte) mit dem
Verhalten von f’(x) und f”(x) (Vorzeichen, Nullstellen, Extrem-
werte, Steigungs- und Abstiegsbereiche).
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3.2 AUFGABE

1. Tabelle mit Ableitungswerte

f(x) f'(x) f’(x) " (x)

x1=00 | 00 00 20 —6.0

x =—20—-40 00 —-20 —6.0

x3=—1.0/nd. nd nd nd

2. Losung
.« fx) =25
o f0x) = 0
° i) = (x+21)3
0 = _(x+61)4

Nullstellen von f(x): bei x = 0 (doppelte) und x = —1

Die Tangente ist horizontal, d.h. f’(x) = 0, bei x = —2 und
x =0

Kandidatstellen fiir Extremwerte: f'(x) = 0 und x = —2.
— £7(0) = 2: lokales Minimum mit f(0) = 0.
- f(=2) = —2; lokales Maximum mit f(0 —2) = —4.
f'(x) > 0 fiir x € | — 0o, —2[U]0, 0o|;
f'ix) <O0firxe]—2,—-1[U]—-1,0}
Die Funktion ist steigend fiir x € | — oo, —2] U [0, col;
Die Funktion ist fallend furx € [—2,—1[U]—1,0];
f(x) >0fiirxe]—1,00[;
f’(x) <0 firx €] —o0,1[;
Die Funktion ist konvex (Links-Kriimmung) fiir x € | — 1, ool;

Die Funktion ist konkav (Rechts-Kriimmung) fiir x € | —
oo, 1;
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3.3 AUFGABE

* Wendepunkte: keine!

L= fle) =2 ‘ L:

~ = |
—fn(l‘)* 2 J

@13

AUFGABE

Fiir die Funktion x In(x?):

bestimmen Sie den Definitionsbereich von f(x)
bestimmen Sie die Nullstellen
bestimmen Sie die Extremwerte

bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion Steigend bzw. fallend ist

Bereiche wo die Funktion links-Kriimmung (Konvexitdt) bzw.

rechts-Kriimmung (Konkavitdt) aufweist
Wendepunkte und Sattelpunkte

zeichnen Sie den Graphen
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3.3 AUFGABE

e Untersuchen Sie jeweils die erste Ableitungsfunktion f’(x), die
zweite Ableitungsfunktion f”(x) und die dritte Ableitungsfunkti-
on " (x)

e Zeichnen Sie den Graphen von f’(x), f”(x) und " (x)

* Vergleichen Sie das Verhalten von f(x) (Steigung- und Abstiegs-
bereiche, Extrema, Kriimmungsbereiche, Wendepunkte) mit dem
Verhalten von f/(x), f”(x) und f"’(x) (Vorzeichen, Nullstellen,
Extremwerte, Steigungs- und Abstiegsbereiche).

th)eoeb Be/ﬁfq[eg towede  troed” Aeﬁf?xia—cﬁv%.
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3.3 AUFGABE

1. Tabelle mit Ableitungswerte

f(x) f'(x) f"(x) f"(x)

xy=—1.0 00 20 =20 =20

X2 = 0.0

X3:1.0

n.d. n.d. n.d. n.d.

00 20 20 =20

xqg =—037| 0.74 0.0 —-544 —-14.78

x5 =0.37 |—0.74 0.0 544 —14.78
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— flz) = zlog (z?)

- f'(z) =log(x?) +2
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